

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Абдурасулова Зиёдулло Абдулхакимовича на тему «Методика обучения многозначной лексике студентов-таджиков гуманитарных факультетов в сопоставительном плане», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (методика преподавания русского языка в вузах и средних общеобразовательных школах)

Актуальность темы настоящего исследования бесспорна, так как практическое владение русским языком, в первую очередь, подразумевает свободное оперирование определенным минимумом слов. Запоминание слова, усвоение его семантики имеет основополагающее значение в обучении студентов – таджиков русскому языку. Для усвоения многозначной лексики и их употребления в русской речи студентов необходимо не только вооружить учащихся определенными знаниями по русской лексикологии, но и вводить в учебный процесс специальные упражнения, основанные на принципе грамматической трансференции, активизирующие положительный межъязыковой перенос.

Работа по изучению многозначной лексики в отличие от других категорий слов языка имеет свою специфику и представляет одну из сложных проблем обучения лексике русского языка в таджикском вузе. Сложным является, прежде всего, усвоение студентами национальных групп слов, представляющих собой совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных значений, каждый из которых обладает конкретным лексическим значением, чем и обусловлена характерная особенность функционирования его в системе языка. Обогащение словарного запаса студентов гуманитарных факультетов должно идти не только путем активизации новой лексической единицы в речи, но и более глубокого

усвоения семантики многозначного слова и актуализации этих смыслов в их речи.

Исследуемая проблема направлена на практическую разработку методики обучения полисемичной лексике русского языка в сопоставительном плане, способствующей формированию умений и навыков использования многозначных слов и их лексико-семантических вариантов в русской речи студентов-таджиков.

В исследовании разработана и экспериментально проверена целесообразность и эффективность предлагаемой методики обучения многозначной лексике в высшей школе.

Абдурасулов З.А. выполнил исследование, имеющее как научное, так и существенное практическое значение. Оригинальная методика исследования, а также новые результаты исследования свидетельствуют о личном вкладе диссертанта. Достоверность результатов диссертации подтверждается ее содержанием и методами исследования.

За время соискательской деятельности Абдурасулов З.А. проявил хорошие качества исследователя, успешно сдал все кандидатские экзамены, имеет важные публикации по исследуемой проблеме. Он участник многих международных и республиканских конференций, является высококвалифицированным исследователем, пользуется уважением среди коллег.

На этапе подготовки диссертации к защите Абдурасулов З.А. ознакомился и проанализировал существенный объем педагогической, методической, лингвистической литературы по теме исследования, проявил добросовестность, настойчивость, целеустремленность, огромную работоспособность и самостоятельность.

Диссертация Абдурасулова Зиёдулло Абдулхакимовича на тему «Методика обучения многозначной лексике студентов-таджиков гуманитарных факультетов в сопоставительном плане» является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение

актуальной задачи, имеющей существенное значение для методики преподавания русского языка.

Считаю, что диссертационное исследование отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (методика преподавания русского языка в вузах и средних общеобразовательных школах).

Научный руководитель:

доктор педагогических наук,

профессор, декан факультета русской

филологии Таджикского

национального университета



Мухаметов Гапур Бабаевич

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 17

Тел.: (992) 904 42 41 16

E-mail: gmuhametov@yandex.ru

02.09.2020г.

«Подпись Мухаметова Г.Б. *заверяю*»

Начальник УК и спецчасти ТНУ



Эмомали Тавкиев

02.09.2020г.